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ΘΕΜΑ : Αίτημα για την άμεση προστασία της Νήσου Φορμίκουλας 

 Αξιότιμε κ. Υπουργέ, 

Με την παρούσα επιστολή, θα θέλαμε να επιστήσουμε την προσοχή σας στη δραματική 

κατάσταση που επικρατεί στη νήσο Φορμίκουλα η οποία αποτελεί έναν πολύτιμο και 

μοναδικό οχυρό βιοποικιλότητας. Η περιοχή δέχεται αυξημένη τουριστική πίεση, και η 

έλλειψη ρυθμιστικών μέτρων προστασίας απειλεί σοβαρά τόσο την πανίδα όσο και τη 

χλωρίδα της. 

Ένα από τα κύρια προβλήματα που αντιμετωπίζουμε είναι η συμπεριφορά ορισμένων 

επισκεπτών, οι οποίοι δρουν απερίσκεπτα εις βάρος των θαλάσσιων θηλαστικών και 

ιδιαίτερα της μεσογειακής φώκιας (Monachus monachus), είδος απειλούμενο και υπό 

προστασία. Έχουμε λάβει πολλά περιστατικά, στα οποία τουρίστες προσπαθούν να 

πλησιάσουν υπερβολικά κοντά στις φώκιες για να κολυμπήσουν μαζί τους, καταδιώκοντάς 

τες στο φυσικό τους περιβάλλον. Ακόμη χειρότερα, κάποιοι εισέρχονται στις σπηλιές όπου οι 

φώκιες γεννούν και ξεκουράζονται, ενοχλώντας τις κατά τις κρίσιμες φάσεις της 
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αναπαραγωγής τους ή εμποδίζοντας την είσοδό τους στις σπηλιές, θέτοντας έτσι σε κίνδυνο 

την επιβίωσή τους. 

Επιπρόσθετα, ένα άλλο σοβαρό ζήτημα είναι η ανεξέλεγκτη αγκυροβόληση σκαφών 

πάνω στα λιβάδια Ποσειδωνίας (Posidonia oceanica). Αυτή η πρακτική έχει ως αποτέλεσμα 

τον σταδιακό κατακερματισμό και την υποβάθμιση αυτών των πολύτιμων θαλάσσιων 

οικοσυστημάτων, τα οποία προσφέρουν καταφύγιο σε πλήθος ειδών και διαδραματίζουν 

καθοριστικό ρόλο στην ισορροπία του θαλάσσιου οικοσυστήματος. 

Για τους λόγους αυτούς, θεωρούμε επιτακτική την ανάγκη για άμεση προστασία της 

νήσου Φορμίκουλα. Όπως ήδη γνωρίζετε από κοινού η iSea, το Tethys Research Institute και 

το Blue Marine Foundation εδώ και 2 χρόνια έχουν καταθέσει ειδική μελέτη σχετικά με την 

σημαντικότητα της νήσου Φορμίκουλας τόσο για την Μεσογειακή φώκια όσο και για τα 

λιβάδια Ποσειδωνίας, καθώς και προτεινόμενων μέτρων για την προστασία της.  Η προτάσεις 

αυτές έχουν ήδη συμπεριληφθεί στα διαχειριστικά μέτρα για την περιοχή στο πλαίσιο της 

Ειδικής Περιβαλλοντικής Μελέτης (ΕΠΜ 5α). 

Ωστόσο, έχοντας να αντιμετωπίσουμε τις αναμενόμενα χρονοβόρες διαδικασίες 

έκδοσης του Προεδρικού Διατάγματος που θα προβλέπει την εφαρμογή των προτεινόμενων 

μέτρων, για ακόμα μια χρονιά γίναμε θεατές των επιπτώσεων του υπερτουρισμού γύρω από 

τη Φορμίκουλα. 

Αντιλαμβανόμενη την σημασία του οικοσυστήματος της νήσου, που αποτελεί ένα 

οχυρό βιοποικιλότητας για την ευρύτερη περιοχή και με αίσθημα ευθύνης προς τις επόμενες 

γενιές αλλά και συντασσόμενοι με το αίτημα της τοπικής κοινωνίας και του Δήμου Λευκάδας 

ζητάμε και εμείς με τη σειρά μας την κατεπείγουσα έκδοση Κοινής Υπουργικής Απόφασης 

που θα προβλέπει την άμεση εφαρμογή των προτεινόμενων μέτρων έως την έκδοση του 

Προεδρικού Διατάγματος, με στόχο να μη μείνει απροστάτευτη η Φορμίκουλα και το 

καλοκαίρι του 2025. 

Η ανάγκη για άμεση δράση είναι επιτακτική, καθώς η συνέχιση των προαναφερθέντων 

δραστηριοτήτων θα έχει μακροχρόνιες αρνητικές επιπτώσεις στη βιοποικιλότητα και στη 

διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος της νήσου Φορμίκουλα. 
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